

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Num. 7058

Suscripción en Córdoba... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

Fuera de Córdoba...

## Sección oficial

de la parte oficial de la *Gaceta* del 28

contienen las noticias siguientes:

Provincias Vascongadas y Navarra.

El Sr. Ministro de la Guerra en la

mañana de ayer dirigió al General

en Jefe del Ejército del Norte los

telegrammas siguientes, que fueron

comunicados expresamente:

El Ministro de la Guerra al General

en Jefe:

Dígame V. E. con urgencia los ele-

mentos de todas clases que en su con-

sideración necesarios para forzar las po-

siciones y vencer al enemigo.

El General en Jefe al Ministro de la

Guerra:

No se ha informado si

«Creo necesarios seis batallones;

dos baterías de 10 centímetros, reba-

jando la carga de los disparos; una de

12 centímetros; otra Krupp de acero,

y tres de montaña con la dotación mi-

nima de municiones de artillería de

500 disparos por pieza.

El General Primo de Rivera recibió

una contumaz respuesta,

pero sigue al

ante la division de su mando.

El ejército conservó las postas y las toma-

dadas durante el día hasta las doce de la

noche quedando situado en Somorrostro,

Ostón, Mioño, Poveña y Muzquiz,

con un puente sobre este punto.»

El Ministro de la Guerra al General

en Jefe:

«Se ponen en marcha fuerzas de

consideración para aumentar ese ejér-

cito. A que no descaiga su espíritu ya

sostener a otra más que nunca la dis-

ciplina deben dirigirse los esfuerzos de

su digno General en Jefe.»

Cuarto general de la Rigada 27 de

Febrero de 1874.—El General en Jefe

al Ministro de la Guerra:

«La disciplina de este ejército está

gramatizada, su espíritu no ha decaido,

y volverá a combatir con la misma

decisión. Espero los refuerzos y recur-

sos pedidos.»

Alfonso. — El Capitán general par-

icipa que la facción del «Cura de Flix»

se hallaba ayer en Fayón Laibón Mar-

co, que es compañía de 2500 hombres,

durmió ayer en Cantavieja y después

de la derrota que le causó el Brigadier

Despujol, lleva más que unos 300;

habiéndose separado ocho, pre-

sentándose otros á indulto, y herido el

general de la caballería, que fue preso por

los suyos.»

Anuncio oficialmente la *Gaceta* del

28 la salida para el Norte del señor du-

que de la Torre en los siguientes tér-

mimos.

El presidente del poder ejecutivo de

la república salió ayer a las seis y cuarto

de la mañana para el ejército del

Norte.

Según los telegramas recibidos lle-

go

— 266 —  
tubo en admitir la defensa que le encargaba.

Cuando llegó el dia de la vista, no se cabía de pie en la sala, lo cual no es extraño si se atiende a que Mi... era bastante conocido en París por sus infortunios domésticos, que habían sido, como vulgarmente se dice, la comidilla de toda la gente chismosa y amiga de meterse en lo que nada importa, que abunda, lo mismo en las grandes capitales que en los pueblos de provincia, y hasta en las más miserables aldeas.

Pero a donde asisten con más gusto estas gentes perjudiciales es a oír las peripecias más o menos edificantes de los matrimonios; estas asistan generalmente ese testimonio de este facón egoista que hace que se censúsen algunas personas de los disgustos que tienen en sus casas al ver que son mayores los que hay en casa del vecino.

En el caso presente, las desgracias

manejado vigorosamente los hechos materiales, sin elevarse hasta las únicas consideraciones que podían dar alguna luz sobre ellos.

Entonces se resolvió a hacer vibrar esta cuerda, lo cual estaba más en armonía con su carácter, con sus pocos años y con la naturaleza de su talento. Sin entrar en los detalles de la causa, empezó por esponer algunas consideraciones generales. Habló de lo difícil que es la posición de la mujer en la sociedad, sobre todo cuando es amiga de figurar, cuando llega a adquirir celebridad por su gusto en el vestir, y por otras mil bagatelas que hacen se la den unas alabanzas que ella mira como triunfos, y que son en realidad verdaderas derrotas. Hizo ver que cuando una mujer joven, bonita y rica llega a esta altura, por muy buena que sea en el fondo, no piensa mas que en disipar en saraos, en festines y en otras cosas análogas, cierta actividad

Año XXV.

Las señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

ras, y 12 pesetas por los distintivos del Director, segun mas menor se detalla en el presupuesto y condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría, admitiéndose separadamente proposiciones para cada uno de los dos servicios.

El remate tendrá efecto de doce á una del dia 10 de Marzo del corriente año por proposiciones en pliegos cerrados, á las que deberán acompañar un documento de haber constituido en la Depositaria Municipal la cantidad de 92 pesetas como garantía previa para tomar parte en la subasta, los cuales serán devueltos á escapación del participante al posterior á cuyo favor se adjudique el remate, que quedará de flanque hasta la terminación del contrato.

Modelo de proposición.

D. N. N., enterado del presupuesto y condiciones para la construcción de rodes y hechuras de 25 levitas y pantalones de uniforme para la banda municipal de música, me comprometo á entregar dichas prendas con arreglo á el presupuesto y condiciones por la cantidad de (tantas pesetas por letra).

Fecha y firma.

Córdoba 28 de Febrero de 1874.—J. R. Sanchez.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder en el dia de la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	626	25
Primera.	413	05
Segunda.	868	79
Tercera.	195	97
Cuarta.	336	17
Matadero.	313	71
Total.	2753	94

Córdoba 28 de Febrero de 1874.—J. R. Sanchez.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder en el dia de la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	»	»
Primera.	320	98
Segunda.	527	78
Tercera.	223	12
Cuarta.	64	48
Matadero.	169	50
Total.	1305	86

Córdoba 1.º de Marzo de 1874.—J. R. Sanchez.

Habiéndose recibido en esta Alcaldía un documento para entregarlo á

— 267 —

El caso era el siguiente: Un hombre, jóven todavía y bastante conocido en los círculos mercantiles de París, había establecido una demanda de divorcio. La voz pública decía que aquel hombre era avaro, egoísta, indiferente; la mujer, muy joven todavía, pasaba por ser demasiado aficionada al lujo y un tanto coqueta, ó mas bien dicho, amiga de brillar en las reuniones por su elegancia. Hasta aquí no había nada extraordinario, puesto que desgraciadamente, lo mismo en París que en otras partes, se hallan centenares de matrimonios muy parecidos al que vamos bosquejando. Pero hé aquí el gran cargo que alegaba el espouse irritado: la señora, que había aportado al matrimonio un dote considerable, lo gastaba hasta con desplacer en objetos de lujo; colocada por esta causa en el número de las reinas de la moda, lo sacrificaba todo por conservar aquella gloria, por sostener un rango que había disputado

Juan Galvan Fernandez, cuyo domicilio se ignora, ha dispuesto se anuncio en los periódicos de esta localidad, para que llegando a conocimiento del interesado, pueda presentarse a recogerlo en la Secretaría municipal.

Córdoba 1.º de Marzo de 1874.—J. R. Sanchez.

VXX OSA  
En esta Alcaldía existe una llaeve que se ha encontrado uno de los guardias de vigilancia nocturna. Lo que se dispuesto se haga público por medio de los periódicos de esta capital, con el fin de que llegue a noticia de su dueño y pueda presentarse a recogerla en la Secretaría municipal.

Córdoba 1.º de Marzo de 1874.—J. R. Sanchez.

**NACIONALES.**  
De la Gaceta de Madrid y de la Correspondencia de España copiamos las noticias siguientes:

Hoy se ha celebrado la subasta del anticipo de 25 millones de pesetas, con la garantía de la venta del sello del Estado, bajo la presidencia del secretario general Sr. Ullas, por delegación del señor ministro. No se han presentado licitadores, ni se han hecho depósitos, y por consiguiente hubo de adjudicarse, con arreglo al pliego de condiciones, a los primitivos concedértolos.

Se acata de disponer que quedan en situación de sempizio el jefe y oficiales del regimiento de Asturias que se rindieron a la acción Rosas en Asturias. Dichos jefes y oficiales serán sometidos a una sumaria.

Se ha dispuesto que durante la ausencia del señor ministro de Marina se encargue del ministerio el secretario general del mismo, contrafrente D. Rafael Rodríguez de Arias.

Hace tres días fué asesinado en el pueblo de Juscar, en la serranía de Ronda, el secretario de aquel ayuntamiento D. José Durán Castaño. Relatense horribles detalles de este crimen que, según se dice, ha reconocido por causa una cuestión política.

Los temporales volvieron a interrumpir las líneas telegráficas y hoy al mediodía se había restablecido la de la Coruña, por donde se recibían noticias del Norte. El cuerpo de telégrafos está prestando servicios que escapan a toda ponderación, y tanto más alaudables, cuanto que tiene aspiraciones harto modestas y son muchos los riesgos y penalidades a que están expuestos.

En el hospital de las buelgas de Burgos están ya preparadas ciencias, y se arreglan otras ciento, con destino a los heridos del ejército del Norte.

La dirección del Tesoro ha facilitado hoy cinco millones de reales para la compra de cartuchos con destino al ejército del Norte.

En opinión de un periódico republicano, dos caminos quedan ya a los constitucionales: o abrazar con entera la bandera republicana, o retirarse del poder y añadir:

«Uno de los dos caminos que dejan

nos indicados habrán de elegir esas constitucionales a que nos referimos, porque sería ridículo, simplemente ridículo, que hubiese quienes, apoyando al actual Gobierno, siguieran haciendo oposición a la república, cuando la república esté definitivamente constituida, y al plebiscito, cuando el plebiscito esté ya aceptado en principio hasta por el Gobierno de la Nación.»

A las ocho y media de la mañana de hoy han llegado a Santander los señores duque de la Torre y Topete, con su comitiva, habiendo sufrido bastante retraso, no solo por efecto del temporal, sino por interrupción en la vía, que fue pronto remediatada. Según telegrama recibido a la una de esta tarde, el general se propone salir enseguida por mar, si el tiempo lo permite.

Parece que Dorregaray es el jefe que mandaba las fuerzas carlistas en el Norte en los encuentros de estos últimos días.

De hoy a mañana llegará a Madrid el general López Domínguez, que inmediatamente seguirá su marcha para unirse al señor duque de la Torre.

Dica el Imperial:

Hemos leído con veradera satisfacción en los periódicos alfonsinos que el señor duque de Sexto ha suspendido el té con que pensaba obsequiar el domingo a sus amigos.

Igual determinación parece que han tomado todas las personas que tenían anunciaditas reuniones de la misma, incluyendo el general y sus hijos.

En la numerosa reunión verificada anoche en la tertulia Progresista-Democrática, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Que se reúnan los comités de los distritos para tratar los asuntos de la guerra.

2.º Que sin perjuicio del alistamiento oficial de la milicia nacional, se forme uno ó más batallones veteranos que hayan cumplido ya la edad.

3.º Que se nombre una comisión que pase a visitar, en nombre de la reunión, a los señores de los ministros que han salido para el Norte, ofreciéndose a velar por sus personas y familias, lo mismo que por las suyas propias.

4.º Que se telegrafe al presidente de la república, ofreciéndole el incondicional apoyo de la reunión y representantes de los comités de distrito.

El Sr. Castellar ha dirigido hoy 27 al jefe de la Victoria el siguiente telegrama:

Como liberal, saludó al decano del partido liberal; como republicano, al defensor de la soberanía popular; como español, al héroe de Luchana y de Morella.

Diós hace pasar a la libertad por nuevos peligros y nuevas pruebas, para que la apreciemos en todo su valor y no la comprometamos en utopías demagógicas, ni a deshonrarnos con continuas perturbaciones. A pesar de lo formidable de esta nueva guerra, la generación presente no puede perder la esperanza, si nuestro cumpleaños le recuerda la victoria reservada a una constancia sin tregua, y la honra reservada a una ancianidad sin mancha.

Entre las personas.—Hemos dicho esto, antes, porque el Domingo fué un gran día para aquél establecimiento. A las cinco de la madrugada se presentó un panadero de un horne de la calle de Maese Luis, herido en la cabeza por haberse caído encima la cam-

pana de la chimenea, estando trabajando debajo. A las doce del día un joven del mismo oficio, herido también en la cabeza por una gran pesa que le cayó en el acto de descolgarla. A las cuatro de la tarde otro joven herido en el mismo sitio por una cruz de piedra que le cayó al quererla abrazar jugando en la huerta del Naranja, y a las cuatro y media un herrero herido, hallándose trabajando en su oficio, en el dedo pulgar de la mano izquierda. Esto ocurrió el Domingo, que tuvo sus vísperas con dos mujeres muy contusas, la una de una caída en el mercado próximo y la otra por haber rodado la escalera de su casa.

—El vigia.—Tres años dicen que en Málaga —hay maestros que están a dieta. —Tiempo es que de gloria el sábado—llegue a tan larga cuarenta.

—Lo sentimos.—Anoche no pudo tomar parte en la función el Sr. Arderius por haber llegado enfermo de su viaje. Celebraremos que pronto se encuentre restablecido.

—Convocatoria.—En vista de la gravedad de las circunstancias, será convocada la Diputación provincial para una reunión extraordinaria que deberá tener lugar el día ocho del corriente.

—Gran función.—Anteayer operó en las cercanías de S. Agustín una gran escena, que hubiera sido más divertida si no haber concluido entradas, pues se ve que quedaron incomprendidos: uno vos aseguran que fué preso y el otro herido de suma gravedad en el pecho, de tal manera que curado de primera intención en la casa de socorro de la calle de Muñoz Capilla, fué trasladado al Hospital de Agudos por su mal estado. No sabemos cuál será el fin de este desgraciado, pero ha sido atendido en el acto y tratado con todos los medios y consideraciones de que la ciencia dispone, y de otro modo, sin duda de socorro donde recibirán los auxilios y pasando por todo la población en una escalera, de seguro hubiere muerto en las calles como un perro.

Comparémonos.

—Compatriota.—Está encargado por el general Márquez de llamar al Gobierno el parte detallado de la acción de Nocedal, es nuestro querido amigo el teniente coronel de estado mayor don Rafael Moreno Caracciolo.

—Solemnidad.—Ayer se constituyó la sección de magistrados en el salón alto de la Diputación provincial y se presentaron tres reos. Dos de ellos confesaron el hecho. Sus abogados defensores D. Rafael Gutiérrez Lovera y don Ricardo Illescas pidieron no obstante la continuación del juicio. Otro reo no asistió, según parece, por enfermo. La concurrencia fué immense.

—También cosa.—Está visto que ya todos muerden, pues entre las personas que el Domingo se curaron en la casa de socorro de la plaza de la Almagra, lo fué un hombre con dos heridas, una en la masilla izquierda y otra en la mejilla derecha, causadas por la mordedura de un caballo.

—Entre las personas.—Hemos dicho esto, antes, porque el Domingo fué un gran día para aquél establecimiento. A las cinco de la madrugada se presentó un panadero de un horne de la calle de Maese Luis, herido en la cabeza por haberse caído encima la cam-

pana de la chimenea, estando trabajando debajo. A las doce del día un joven del mismo oficio, herido también en la cabeza por una gran pesa que le cayó en el acto de descolgarla. A las cuatro de la tarde otro joven herido en el mismo sitio por una cruz de piedra que le cayó al quererla abrazar jugando en la huerta del Naranja, y a las cuatro y media un herrero herido, hallándose trabajando en su oficio, en el dedo pulgar de la mano izquierda. Esto ocurrió el Domingo, que tuvo sus vísperas con dos mujeres muy contusas, la una de una caída en el mercado próximo y la otra por haber rodado la escalera de su casa.

—Efecemerides.—Hoy.—1873.—Don Amadeo de Saboya y su familia salen de Lisboa para Italia.—1874.—En San Fernando se proclama la Constitución de 1812.

—Celooso!—El mercader de San Agustín, que siempre ha sido tan tranquilo, ha tenido celos de sus compañeros, y ademas de la grimpola de agua ha mandado a la inmediata casa socorro una mujer con una herida en la frente y varias contusiones en pecho y en un brazo, de resultados de caja.

—Buen recuerdo.—Ha cesado el Gobierno civil de esta provincia nuestro querido amigo el Coronel D. Joaquín Sanjurjo; y si en su elección para el puesto que ha desempeñado el mejor acierto, pues sus condicione especiales de carácter e tracción, pell afecto general de que entre nosotros, eran circunstancias dignas de consideración en los momentos en que fué elegido, se ha visto lo pues que no pudo haber mejor acierto, pues ha desempeñado el cargo con celo, una imparcialidad y una rectitud de todo encanto. El Sr. Sanjurjo ha podido estar seguro de que al dejar su alto puesto no solo no ha perdido su ministerio, sino que ha crecido mucha estimación de que en Córdoba se trababa.

—Movimiento.—Hé aquí el de población del distrito de la derecha, esta capital durante el último mes. Febrero naciósevaron sesenta y siete, hembras cincuenta y una. Muchos hombres veinte y dos, mujeres veinte y una, niñas veinte y ocho, y chiquillas diez y ocho. Aumento de población veinte y tres. Señorid. se señora.

—No hay escape.—En Sevilla, probablemente en Córdoba, se ha terminado que se racoja de todos los pueblos los mozos que no se han presentado para ingresar en ejercito, los serán tratados como desertores.

—Doble desgracia.—Una y otra grande acaba de ocurrir a nuestro querido amigo D. Federico Rapaport, ha visto desaparecer en once días de sus preciosos hijos, víctimas de una enfermedad, y que en ningún padecimiento tiene a los tres que quedan, posados en cama, aman cuan esperanzas de curación. Sentida doble pena y la acompañamos su quebrantamiento.

—Temperatura.—Benigno y docilable venía siendo el tiempo desde que se los entró el invierno, por las puertas del almacaque, pero en los cuatro últimos días ha echado el resto desquitándose de la falta de frío con que nos obsequiaba. El viento viene cortante como navaja de afeitar, y es de ver por las mañanas las caritas risueñas y las caras de tosca que pasan por esas calles de Dios. La lluvia se largó con viento fresco, naturalmente, siendo de esperar que á la caída del signo vuelvan los hermosos días de primavera de la semana anterior.

—Subasta.—El día treinta y uno del corriente se subasta en las casas consistoriales de esta capital la suerte número diez de la hacienda de olivos llamada de la Vereda, pago de Sotillo, término de Aguiar, por el tipo de siete mil doscientas pesetas y cincuenta céntimos.

—Una velada.—A las tres de la madrugada de ayer fué un hombre herido dos veces en la cara y una en el mano en una pendiente, en vez de andar lejos el dios de la veda y el de los pámpanos. A pesar de hora, no le faltaron todos los recursos del cordobés armado si no

—259—  
formidable de ceros? El corazón no puede decir una palabra en donde habla la aritmética, no hay electroscopia que sea comparable con la elo- ciencia de los números. Señores jueces, calafos las gafas, tomáis la molestia de hacer la suma total, y reconoced conmigo que la caja está en peligro.

Probado el hecho, no es necesario romperse la cabeza para saber cuál ha de ser el fallo.

He aquí en resumen a lo que se redujo el alegato del abogado contrario.

Alberto no trató de seguir su adversario en este terreno.

Si lo hubiese hecho, habría destruido su última esperanza: hubiera roto la única tabla que podía salvarle del naufragio. Nuestro joven se sintió inspirado repentinamente. Pareció ver que el abogado de M. D. había espuesto hábilmente los electos, pero sin profundizar las causas que los habían producido, que diría

de M. D. inspiraban más curiosidad que compasión, porque se sabía que el gran dote que había llevado una mujér era el único atractivo que le había hecho casarse, de modo que cuando aquél hombre se lamentaba públicamente del mal resultado que había tenido una especulación, iban bien concebida, la mayor parte de los oyentes estaban a punto de decirle a sus barbas que Dios le había enviado el castigo por donde había especulado. Todo esto reunido daba gran ventaja a los debates, y hacia que la sala estuviese llena de gente, como ya hemos dicho.

El defendiente del marido fué el primero que habló; era ese un veterano encanecido en las luchas del foro, tenía la palabra constante como un escápel, exacta como un guarismismo; las asies que la exposición de los hechos feo concuylene. Por otra parte, no estaban allí las deudas fatales, deslumbrando los ojos de la pobre peca- dor, horrorizada al ver aquella cola

—256—  
Los principales cargos que se hacían a aquella infeliz eran que se había descuidado su casa, que no se sabía sino en bailes, en visitas y en todas las demás cosas que la ofrenda ocasión de despliegue, en lo que se dio todo, en lo que se dio todo.

Todo esto era sin duda muy digno de censura; pero, quien autorizó un marido para arrojar de su lado a una mujér buena en lo esencial, bien tiene el grandísimo defecto de no saber lo que vale el dinero y mas que puede hacerse en semejante caso es no dejarla disponer de un centavo hasta que haya estudiado bien la Aritmética, hasta que comprenda perfectamente que el dinero no sirve para las crujeras, precias de la vida, como el vestir, a manufer, la educación de la familia, etc., etc., y para repartir entre los pobres una parte del que se posea.

Ahora bien, Alberto, a quien ma- se Piquet había presentado su case



